Тема урока: 
"Основы генетики" 
(урок-КВН)

Цели урока: 
Образовательные: 

· систематизировать и обобщить знания учащихся по теме “Основы генетики”, придать им необходимую логическую стройность, проверить качество усвоения их школьниками. 

· сформулировать у старшеклассников убежденность в том, что знание основных понятий генетики необходимо для понимания важных биологических закономерностей. 

Развивающие: 
· продолжить развитие у обучающихся умения характеризовать сущность различных генетических законов и закономерностей. Учить подтверждать конкретными примерами, решать ряд генетических задач, объяснять причины результатов, полученных учеными при скрещивании организмов. 

Воспитательные: 

· способствовать развитию познавательного интереса учащихся к изучению проблем генетики. 

Тип урока: обобщение и систематизация знаний (обобщить и систематизировать знания учащихся по основам генетики).

Форма урока: урок-КВН.

Оборудование:
Разноуровневые карточки-задания для команд, тесты двух вариантов, конверты с заданиями, жетоны.

Ход урока

I. Организационный момент: (приветствие, проверка подготовленности учащихся к уроку, готовность наглядных пособий, быстрое включение учащихся в деловой ритм игры).

II. Сообщение темы и цели урока.
Учитель: сегодня мы будем проводить необыкновенный урок – урок-КВН по теме: “Основы генетики”. Будем характеризовать сущность различных генетических законов и закономерностей, решать генетические задачи, объяснять причины результатов полученных учеными при скрещивании организмов. Ответы оцениваются баллами. Команда победитель определяется по наибольшей сумме набранных очков. Подсчет баллов осуществляют члены жюри 

В соревнованиях будут принимать участие две команды (класс делится на две равные команды). Каждой команде предоставляется право выбрать капитана команды.

Ученик: представляет капитана команды (участники команд представляют своих капитанов). 

III. Проверка знаний, закрепление пройденного материала.

Учитель: право первому выбрать название команды и задание предоставляется капитану, который первым ответит на задание. 

Задание капитанам на карточке: место расположения генов:    __ __ О __ О __О __ __ 

Ученик: (ответ) хромосома.

Учитель: предоставляет таблички с названием команд: “Наследственность”, “Изменчивость”.

1 этап конкурса. Домашнее задание.
Учитель: понимание проблем современной генетики невозможно без знания терминологии этой науки. Сейчас вы будете работать с таблицей “Основные термины и понятия”. За каждый правильный ответ получаете 1 балл (жетон), который засчитывается команде.

Таблица №1 “Основные термины и понятия”

	№ п/п
	Термины и понятия
	№ п/п
	Термины и понятия

	1.
	Ген
	6.
	Аллельные гены

	2.
	Генотип
	7.
	Моногибридное скрещивание

	3.
	Гетерозиготный
	8.
	Гомозиготный

	4.
	Дигибридное скрещивание
	9.
	Фенотип

	5.
	Доминантный признак
	10.
	Рецессивный признак


Ученики: работают с таблицей “Основные термины и понятия”

Учитель: для чего нам необходимо знать эти термины и понятия?

Ученик: (примерный ответ).

- Понимание проблем генетики невозможно без знания терминов и терминологии, умения говорить на одном языке - языке науки.

Члены жюри: подводят результат работы команд. Результат заносится в журнал. 

2 этап конкурса

Учитель: какой из законов Г. Менделя мы будем применять, выполняя следующее задание?

Капитаны команд выбирают конверт с заданием. 
Задания капитанам №1
Капитаны решают задачу (часть 1) самостоятельно. 

1. Задача (часть 1)
Коротконосый муравьед является гомозиготным по доминантной аллели доминантного гена, а длинноносый муравьед - гомозиготным по рецессивной аллели. Каковы будут генотипы родителей? Каково будет потомство (F1) в первом поколении? 

Часть 2 (Продолжить решение задачи)
Каково будет потомство (F2) во втором поколении от скрещивания данных гибридов первого поколения? Запишите:

- расщепление по фенотипу: 

- расщепление по генотипу:

2. Задача (часть 1)
Черная морская свинка является гомозиготной по данной аллели данного гена, а коричневая морская свинка – гомозиготной по рецессивной аллели. Каковы будут генотипы родителей? Каково будет потомство (F1) в первом поколении? 

Часть 2 (Продолжить решение задачи)
Каково будет потомство (F2) во втором поколении от скрещивания данных гибридов первого поколения? Запишите:

- расщепление по фенотипу: 

- расщепление по генотипу:

Капитаны решают задачу (часть 1) самостоятельно. Одновременно команды выполняют задания
Задания командам

Задание №1

1. У арбуза зеленая окраска плода доминирует над полосатой. От скрещивания гомозиготного зеленоплодного сорта с полосатым получили 217 гибридов первого поколения. Гибриды переопылили и потом получили 172 гибрида во втором поколении.

а) Сколько типов гамет образует растение с зелеными плодами?
б) Сколько растений в F1 будут гетерозиготными?
в) Сколько разных генотипов будет в F2 ?
г) Сколько растений в F2 будет с полосатой окраской плодов ?
д) Сколько гомозиготных растений с зелеными плодами будет в F2 ?

Ответ: 1/ 217 / 3 / 43/ 43.

5. У кошек длинная шерсть рецессивна по отношению к короткой. Гомозиготную длинношерстную кошку скрестили с гетерозиготным короткошерстным котом и получили 8 котят.

а) Сколько типов гамет образуется у кота?
б) Сколько типов гамет образуется у кошки ?
в) Сколько среди котят будет разных фенотипов?
г) Сколько среди котят будет разных генотипов ?
д) Сколько должно получиться котят с длинной шерстью ?

Ответ: 2/ 1/ 2/ 2/ 4.
3. Слева предлагается условие задачи, справа – логические следствия из этого условия. Заполните пропуски в этих следствиях. 

	Условие
	Следствие

	Дано: гетерозиготный темноволосый отец и мать – блондинка
	Следовательно, доминирует 

ген ____________________, а

рецессивен ген _______________.

(1 балл.)

	Дано: В F-1 от скрещивания длинноносых и коротконосых муравьедов получили только коротконосых особей.
	Следовательно, доминирует 

ген ____________________, а

рецессивен ген _______________.

(1 балл.)


Учитель: каким законом Г. Менделя вы руководствовались, выполняя задания? 

Ученик: (примерный ответ).

- Применяли первый закон Г. Менделя (единообразия) и второй закон Г. Менделя
Учитель: сформулируйте первый и второй  законы Г. Менделя. 

Члены жюри: подводят результат работы команд. Результат заносится в журнал. 

Учитель: какой из законов Г. Менделя мы будем применять, выполняя следующее задание?
3 этап конкурса
Учитель: Как называется 3 закон Г. Менделя? 

Ученик: (примерный ответ).

- Дигибридное скрещивание. 3 закон Г. Менделя – закон независимого комбинирования.

Задания командам

Задание №3 (в форме устных и письменных вопросов и ответов).

Задача № 1
Какое потомство получиться при скрещивании чистопородного черного комолого (безрогого) быка с красными рогатыми коровами? Каким окажется следующее поколение, полученное от скрещивания этих гибридов между собой, если известно, что комолость доминирует над рогатостью, а черная масть - над красной.

Задача №2

У свиней черная окраска щетины А доминирует над рыжей а, длинная щетина В - над короткой. Определите генотипы и фенотипы потомства, полученного в результате скрещивания черного с длинной щетиной гетерозиготного организма с гетерозиготным черным с короткой щетиной. 

Члены жюри: подводят результат работы команд. Результат заносится в журнал. 

Члены жюри: подводят общий результат работы команд. Результат заносится в журнал. Объявляются победители игры. 

IV. Подведение итогов урока:
Учитель: дорогие ребята, наш урок КВН подошел к концу. Еще раз обратите внимание на  законы Г.Менделя, потому что эти законы нашли практическое применение в селекции растений, животных и микроорганизмов. На следующем уроке мы с вами погрузимся в изучение генетики пола и в сцепленное с полом наследование признаков.
V. Информация о домашнем задании:  повторить законы Г. Менделя и выполнить индивидуальное задание на карточках.

VI. Рефлексия
Приложение.
Задача 1. У человека ген полидактилии (многопалости) доминирует над нормальным строением кисти. У жены кисть нормальная, муж гетерозиготен по гену полидактилии. Определите вероятность рождения в этой семье многопалого ребенка.

Задача 2. У норок коричневая окраска меха доминирует над голубой. Скрестили коричневую самку с самцом голубой окраски. Среди потомства два щенка коричневых и один голубой. Чистопородна ли самка?

Задача 3. Скрестили пестрых петуха и курицу. Получили 26 пестрых, 12 черных и 13 белых цыплят. Как наследуется окраска оперения у кур?

Задача 4. Растения красноплодной земляники при скрещивании между собой всегда дают потомство с красными ягодами, а растения белоплодной земляники – с белыми ягодами. В результате скрещивания обоих сортов друг с другом получаются розовые ягоды. Какое потомство возникает при скрещивании между собой гибридных растений земляники с розовыми ягодами? Какое потомство получится, если опылить красноплодную землянику пыльцой гибридной земляники с розовыми ягодами?
5. 1. Каковы генотипы родителей и гибридов F1, если красная окраска и круглая форма плодов томата – доминантные признаки, а желтая окраска и грушевидная форма – рецессивные признаки?

1. Какие гаметы образуются у темноволосого кареглазого человека АаВЬ (А - темные волосы, а - светлые волосы, В - карие глаза, Ь - голубые глаза) при независимом наследовании этих признаков? 

14. У человека некоторые формы близорукости доминируют над нормальным зрением, цвет карих глаз над голубым.Какое потомство можно ожидать от брака близорукого кареглазого мужчины с голубоглазой неблизорукой женщиной ? Известно, что у мужчины отец был голубоглазым, неблизоруким. 
15. Плоды томатов могут иметь красный и желтый цвет, быть голыми и опушенными. Известно, что гены желтой окраски и опушенности являются рецессивными. Из собранного в колхозе урожая помидоров оказалось 36 т красных неопушенных и 12 т красных опушенных.Сколько (примерно) в колхозном урожае может быть желтых пушистых помидоров, если исходный материал был гетерозиготным ?

17. В семье, где родители хорошо слышали и имели : один - гладкие волосы, а другой - вьющиеся, родился глухой ребенок с гладкими волосами. Второй их ребенок хорошо слышал и имел вьющиеся волосы. Каковы возможные генотипы всех членов семьи, если известно, что ген вьющихся волос доминирует над гладкими, а нормального слуха над глухотой. 

   Задача 12.Тетя Лиза решила заняться разведением фигурной тыквы с желтыми плодами, потому что тетя Даша выращивала такие тыквы уже в прошлом году. Одно растение тетя Лиза стянула ночью у соседки, а еще одно выпросила у тети Маши, которая тоже выращивала тыквы, но с белыми плодами. Поработав пчелкой-опылительницей в перерыве между сериалами, она стала ждать плодов. И они появились. Почему тетя Лиза пила валерьянку?

   Задача 13. (самостоятельное решение) Тетя Маша выращивала прекрасные красноплодные помидоры, а тетя Даша гордилась своими желтоплодными помидорами. Тетя Лиза решила всех перещеголять и получить растения с оранжевыми плодами. Взяв по одному растению у своих соседок, она скрестила жертвы селекционера-любителя. Почему, когда созрели помидоры, тетя Лиза опять пила валерьянку.

   Задача 14. У собак черный цвет шерсти доминирует над коричневым. Каковы возможные генотипы черных и коричневых животных? Можно ли ожидать рождения черных щенков от скрещивания коричневых собак? (Ответы: черные - АА, Аа; коричневый - аа; нет)

   Задача 15. (для домашнего задания) У томатов нормальный рост растения доминирует над карликовым. Какого роста будут растения первого поколения от скрещивания гомозиготных высоких растений с карликовыми? Дайте цитологическое объяснение своему ответу.

   Задача 16. (для домашнего задания) Скрестили черного и белого кроликов. В потомстве были только черные кролики. Какая окраска шерсти у кроликов доминирует? Каковы генотипы родителей и гибридов первого поколения по признаку окраски шерсти? Какие генетические закономерности проявляются при такой гибридизации?

   Задача 17. Тетя Лиза, посадив семена, полученные из помидор, так огорчивших ее прошлым летом, спокойно смотрела любимые сериалы. Собирая урожай, Мендель в юбке приговаривала : “Вот оно свершилось! Теперь - то уж точно соседка от зависти лопнет!” Что так обрадовало тетю Лизу?

   Задача 20.(для домашнего задания) Плоды томата бывают круглыми (доминантный признак) и грушевидными. Каков будет внешний вид первого и второго поколения при скрещивании растения гомозиготного по гену, определяющему круглую форму плодов, с растением, имеющим грушевидные плоды?

   Задача 21. При скрещивании двух дрозофил с нормальными крыльями у 82 потомков из 332 были укороченные крылья, а у 240 потомков - нормальные. Какой признак является доминантным? Каковы генотипы родителей и потомков? Составьте схему скрещивания.

Задача 22. Мистер Смит приобрел у мистера Брауна быка для своего стада черно-пестрых голштин-фризов и получил среди 26 телят 6 красно-пестрых. До этого красно-пестрых животных в его стаде не было. Когда он потребовал возвращения денег, уплаченных за быка, мистер Браун частично признал свою ответственность, но заявил, что виновником является не один лишь бык. Кто из фермеров прав?

Задача 1. У человека ген полидактилии (многопалости) доминирует над нормальным строением кисти. У жены кисть нормальная, муж гетерозиготен по гену полидактилии. Определите вероятность рождения в этой семье многопалого ребенка.

Задача 2. У норок коричневая окраска меха доминирует над голубой. Скрестили коричневую самку с самцом голубой окраски. Среди потомства два щенка коричневых и один голубой. Чистопородна ли самка?

Задача 3. Скрестили пестрых петуха и курицу. Получили 26 пестрых, 12 черных и 13 белых цыплят. Как наследуется окраска оперения у кур?

Задача 4. Растения красноплодной земляники при скрещивании между собой всегда дают потомство с красными ягодами, а растения белоплодной земляники – с белыми ягодами. В результате скрещивания обоих сортов друг с другом получаются розовые ягоды. Какое потомство возникает при скрещивании между собой гибридных растений земляники с розовыми ягодами? Какое потомство получится, если опылить красноплодную землянику пыльцой гибридной земляники с розовыми ягодами?

Дополнительный материал:
1. Назовите пару альтернативных признаков, которым присущ промежуточный характер наследования. 

1. желтый и зеленый цвет семян гороха 

2. праворукость и леворукость 

3. красная и белая окраска цветов ночной красавицы 

4. белый и окрашенный цвет шерсти кроликов (ответ: 3) 

2. У гороха имеется несколько пар альтернативных признаков. Некоторые из них являются доминантными. Назовите один доминантный признак гороха. 

1. зеленый цвет семян 

2. гладкая поверхность семян 

3. неокрашенный венчик 

4. стебель без усиков (ответ: 2) 

3. При скрещивании двух растений томатов друг с другом в потомстве оказалось 75% растений с красным цветом плодов. Доминантным или рецессивным признаком является желтая окраска плодов? 

1. доминантным 

2. рецессивным (ответ: 2) 

3. Объясните причину появления белого тигра среди особей обычной окраски. Каким образом будет действовать естественный отбор в отношении этого животного при относительно стабильных условиях среды? Почему вы так думаете? Дайте обоснованный ответ.

